



《沉默的荣耀》海报。

荧屏看点

一掬丹心 映海峡

近日,电视剧《沉默的荣耀》在央视收 官。这部作品取材于真实历史,以敬仰之心 还原了那段不应被遗忘的往事,是近年来荧 屏上的一部佳作。它好在展现了一段真实的 历史,好在主创们走心的演绎,好在凸显了 期盼两岸统一的家国情怀。

《沉默的荣耀》若论题材,应属谍战一 类,但却是一部从开始便知晓结局的剧目。 因为它的故事源于真实的历史事件,真实到 连里面主要人物的姓名,也都没有改动。吴 石(于和伟饰)、聂曦(魏晨饰)、朱枫(吴越 饰)、陈宝仓(那志东饰),全都是实名实姓半 字未改。在追剧的过程中,我几乎每集都会 落泪,因为感动,因为伤心,为他们的家国大 义所感动,为他们被叛徒出卖、牺牲而伤心。 他们的结局,早已在历史中写明,我们不忍 看,却又忍不住看,看他们是如何地慷慨赴

故事围绕着吴石将军借在台湾工作之 机向中共华东局传递情报而展开。新中国成 立前夕,本可留在大陆的吴石,为了赴台继 续为解放事业而奋斗,毅然接受蒋介石任命 为国防部参谋次长。他与自己的副官聂曦, 还有主动请缨赴台接替交通员的共产党员 朱枫,以及受中共华南局派遣前往台湾搞地 下工作的国民党中将陈宝仓,组成了"东海 小组",向大陆传递出了有关金门岛、舟山群 岛等重要车务情报,为海南岛、丹山群岛的 顺利解放作出了巨大贡献。

若论职位,吴石已经是参谋次长,也深 得蒋介石赏识,但他目睹了国民政府的腐 败,决计"不为党派,只为苍生";副官聂曦受 其影响,誓死追随;将军陈宝仓也是胸怀大 义,不惧生死;共产党员朱枫并没有多少情 报工作的经验,但在当时的极端情况下,她 机警周旋、不辱使命,辗转送出了多份情报, 被捕后自杀未果,后与四人小组一起,英勇

剧中演员的表演可圈可点。于和伟扮演 的吴石,文武兼修、儒雅从容,他在表演的时 候,并没有多少慷慨陈词,但那份柔里带刚 的坚毅果敢却分明掷地有声。在决定赴台 工作时,他说:"若一去不回,便一去不回!" 他说这句话的时候,面带微笑从从容容,却 让观众听得心潮澎湃热泪盈眶!吴越饰演 的朱枫,恬淡静美,既有大家闺秀的气韵, 亦有共产党人的高格;魏晨饰演的聂曦,一 表人才,风华正茂;那志东饰演的陈宝仓, 仗义执言,古道热肠。有不少网友将剧中的 他们与历史中的他们一一对照,细观其形 其神,居然高度融合。这是演员们在吃透了 剧本、吃透了人物、吃透了历史之后真情演 绎的结果,他们用心地将人物精准地还原, 也让观者在艺术的熏陶中接受了一次深刻 的历史教育。

《沉默的荣耀》,剧如其名,这曾经是一 段不能明言的历史。如今,我们终于可以郑 重告诉所有人:他们,是英雄;他们,是有着 深厚家国情怀的大英雄!吴石将军在牺牲 前曾写下这样的诗句:"凭将一掬丹心在, 泉下差堪对我翁。"这一掬丹心,是渴望台 湾解放实现两岸统一的丹心;是心系苍生 渴望和平的丹心;是不与腐败为伍甘为家国

《沉默的荣耀》播出后产生了连锁反应。 各路媒体翻开史书,纷纷叙写英雄谱;主创 们也开展了系列纪念活动,导演杨亚洲、主 演于和伟手捧鲜花,去往北京福田公墓向吴 石致敬;在北京西山公园的无名英雄纪念广 场,很多人自发前来,将一束束鲜花摆得层 层叠叠。史书或许太薄,装不下英雄们的全 部伟大,但这样一部好剧却让我们看到了他 们壮烈的人生。

一唱就是一生的侗戏恋歌

初秋时节,湘西南通道侗族自治县皇 都侗文化村,依然葱郁茂密,绿意盎然。

大门外广场北侧的群山绵亘,一条青 石小径从云雾之中飘下,我们踩着这条彩 绸般小道弯弯绕绕爬上半山腰,白云之上 木屋人家门扉敞开。

这户人家家中陈设简洁,正面的壁板 上醒目地悬挂着一块金色奖牌,那是2009 年6月国家文化部授予的"侗戏非遗代表性 传承人"荣誉徽章。屋中的老人个头不高, 身体微胖,但目光有神,声音洪亮,身板更 是灵活硬朗。老人名叫吴尚德,今年88岁。 虽是米寿之年,却有一种源自内心的从容 与平和,经岁月的皴染散发着一种恬淡温 煦的光华。

老人开口便自信满满:"在湘黔桂三省 交界的边区,没有一个人超过我对侗戏的 爱好,这种爱好从小到大坚持了一辈子。" 我们被老人这开头的直率怔住了,专注地 听他讲故事。原来他的外婆、母亲和父亲, 都是唱侗歌的。从十二岁起,他就跟着哥哥 一起学唱侗歌,做演员。二十五岁成为编 导。追忆往事,吴尚德老人脸上浮现暖暖的

侗戏大约产生于清嘉庆至道光年间, 最早起源于贵州、广西与湖南三省交界之 地的侗寨山村。通道侗戏于2008年入选为 第二批国家级非物质文化遗产代表性项 目。目前,通道与贵州的黎平、广西的三江 共为传统侗戏非遗保护基地,而皇都侗文 化村,便是通道侗戏的起源地与传承地。传 统的侗戏表演形式简化单一。演员在台前 每唱一句,伴以鼓乐之声,然后走个8字形 绕到舞台后方,经躲在戏台后边桌下的"掌 本"戏师口授一句歌词之后,再绕到台前演 唱第二句,如此循环往复。演出简单,全凭 歌词唱腔吸引观众。侗戏虽然原始粗糙,但 "喜怒哀乐尽藏",是大山里侗民的精神大 餐。

"当时我们村里有一位中学老师叫吴 成元,是贵州黎平人,他侗戏唱得非常好。 我从小就像着了魔一样被他吸引,一天到 晚,就喜欢缠着他,跟着他学唱侗戏。"吴尚 德谈及往事,眼神幽深而明亮。"侗族人天 生喜欢歌舞,以歌会友,并不认为唱戏是不 务正业,所以大人也给予理解和支持,并没 有多加阻拦。"二十多岁时,吴尚德便成为 皇都村侗戏的台柱子,也做了演出队队长。

吴尚德虽然只是小学毕业,但天资聪 颖。20世纪70年代初期,长沙的戏曲老师赵 树峰来深入生活。从未走出大山的吴尚德, 第一次见到赵树峰在稿纸上用阿拉伯数字 记录乐谱,差点惊掉了下巴。他拜赵树峰为 师,从一无所知,到后来学会用简谱创作歌 曲。这为他日后戏艺精进、自编自导大量侗 戏打下了厚实的基础。

在长期的创作演出活动中,吴尚德察 觉到侗戏的不足与局限。通道原先并没有 成熟的侗戏,最多只算是演唱侗歌罢了。没 有化妆、乐器和情节,舞台造型和舞台效果 什么都没有。吴尚德决心闯一条新路子。他 学习借鉴其他优秀戏剧手法,改良侗戏,提 高侗戏的艺术表演效果。没有剧本,他就亲 自动手,既做演员,也编剧本;没有乐器,就 自己掏钱购买添置锣钹鼓笙,制作戏服,土 法上马,中西结合。这样一来,不仅丰富了 侗戏的乐器伴奏形式,也大大提高了侗戏 的表演水准,使侗戏艺术日趋成熟完善。

他的努力没有白费,在他的操持下,



"业余队员,专业水平"的队伍风貌逐渐形 成。侗戏这门古老艺术,在吴尚德的守正创 新下,焕发了从未有过的蓬勃生命力。

我好奇地问老人,有没有一个让他一 生最难忘记的侗戏故事。老人稍加思忖,便 讲述了一桩亲身经历的演出往事。

1989年冬,皇都村侗戏演唱队接到任 务,代表县里去贵州榕江县参加湘黔桂三 省(区)十二县的文艺汇演。离汇演只有18 天,却连一页剧本一句台词都没有。吴尚德 大胆接受这项充满挑战性的任务。他把自 己关在家里赶写剧本,熬油点灯,通宵达 旦,连续三天差不多没有合眼。邻居见了都 心疼地对他说,"老吴,这样要不得的,要累 坏人的啊!"

凭着这股子狠劲,吴尚德创作出剧本 《戊梁情》,这是他积压在心底,一直想写却 又没敢动笔的剧本,这一次终于得以落笔 成稿。这是侗戏史上一部划时代的杰作,是 侗族版本"梁山伯与祝英台"。剧本根据侗 族民间流传已久的爱情故事改编而成,贵 州侗族青年闷龙来到通道牙屯堡乡下做长 工,与财主家小姐肖妞相爱,但却遭到财主 一家人的极力反对。故事结尾闷龙与肖妞 携手跳进浪涛翻滚的播阳河水中,生死未 卜,充满了悲剧的色彩,却又留足了令人猜

因为时间仓促,他一边创作剧本,一边

编曲。往往是一场戏刚编完,就拿给演出队 赶紧排练。最后一支曲子因导演不满意,就 一直没有排练。直到抵达榕江后,吴尚德把 自己关在宾馆里埋头写出最后一支曲子。 半夜里导演听完后,两眼发光,一拍大腿, "对头!就是这个调子。"这是戏剧推向高潮 的音乐,情感与音符水乳交融,浑然天成。 于是他们连夜赶紧召集全体队员加班排 练,第二天登台演出,顺利谢幕。

这台侗戏在当地引起了轰动,大获成 功,一举夺得了五项大奖。载誉归来时,小 县城里万人空巷,群众夹道欢迎,欢声笑 语,锣鼓喧天。吴尚德在本县刮起了一阵侗 戏旋风,各个村寨纷纷邀请他们去演出,甚 至连邻省邻县的乡村也竞相登门,吴尚德 无数次地收获了纷飞的眼泪。

说到最后一场戏,吴尚德情难自抑, 脱口而出,唱起了两个有情人最后相会 时对唱的歌曲。老人哼唱出急切的调子, 跺起脚跟,震得木地板咚咚作响。唱腔婉 转,声调铿锵,节奏欢快,悲喜交加,将痴 情男女久别重逢后的惊喜渲染得淋漓尽 致。老人一下子变得年轻起来,一个多么 可爱可敬的老头儿!侗戏艺术让他永远 保持一颗未泯的童心,也滋润着不肯老

自接触侗戏以来,吴尚德前后共编写 了300多部侗戏。他用简谱记录侗戏曲 调,并辅以汉、侗、苗、壮等多语种标注唱 词,方便不同民族的学习者理解,极大地 普及与推广了侗戏艺术。淡出舞台之后, 吴尚德将自己一笔一画编著的手写剧本, 无偿地捐赠给湖南图书馆和市县两级文 化馆,为地方剧目保存献出了自己的毕生 心血。虽然年事已高,但吴尚德还经常应 邀传授侗戏演唱艺术,让侗戏在侗寨更加 根深叶茂。

告别老人时,初秋金色的阳光洒满侗 寨。根据《戊梁情》改编的大型侗寨山水实 景剧《戊梁恋歌》仍在此上演。吴尚德和他 创作的、传授的、热爱的侗戏,正吸引山外 的游客慕名而至,醉倒在侗乡人的米酒里, 醉倒在侗乡的山水间,更醉在这穿越岁月



侗戏《戊梁情》剧照。

杨少权 摄(湖南图片库)

音乐咖啡

你听,这里美得让人心痛

《美得让人心痛的地方》是一首国风民谣 风格的原创歌曲,由杨少波作词,温喆作曲。 "美得让人心痛的地方",是沈从文笔下的湘 西小城——沅陵。歌词以平中见奇、朴中现巧 的语言,用具有鲜明地域文化的意象,描写出 沅陵之美。

"千山千岭各千秋,山歌随着千峰走,千 水千溪解千愁, 沅江千里织彩绸", 歌词开篇 描绘了一幅多彩画卷。"好一片水!好一座小 小山城",沈从文似的感叹油然而出。此段中 的多个"干"字概括出沅陵的地理风貌和地域 风情,描画出山水入画卷、人在山水中、歌随 山水飘的浪漫图景。"千"字反复出现,在听觉 上形成了复沓美感。

"我在二酉山中探奇字,你在沅江岸上观 龙舟"一句,借用互文手法,实现时空交错、 文意互通的表达效果。"我"是因"避让王位" 而到二酉山守护黄帝藏书的高士善卷;"我" 是秦始皇焚书坑儒时冒死将千余卷珍贵典 籍藏于二酉山的博士官伏胜;"我"是历朝历 代前往二酉山的文人墨客;"我"是二酉山下 礼拜先贤、启智明心的发蒙学童。"你"是吟 出"驾飞龙兮北征""驾龙舟兮乘雷"的浪漫 诗句的屈原;"你"是曾在沅陵组织过龙舟赛 留下"练好身子,战胜敌人"的贺龙;"你"是 沅江两岸呐喊助威的热血奔腾的汉子和身 戴栀子花的女子。"你"就是"我","我"亦是

"晴时秀,雨时幽,峡谷映得奇峰瘦,龙吟 凤鸣伴你神游,借母溪边,凤凰山头",此句, 勾画出林木葱郁、清澈纯净的绿水青山之景, 也点指出沅陵的三塔传说、狃花文化和民俗

歌词中"你在芸庐小屋品碣滩,我在虎溪 书院听水流"之句,展现出沅陵的诗意。沈从 文视沅陵为"第二故乡","十分温暖地爱着" 这"仙境""梦境"般的山水小城。他的长兄沈 云麓在沅陵天宁山主持建造的芸庐,抗战时 期曾作为文化名流的中转站,接待过闻一多、 梁思成、林徽因、萧乾等学者。而沈从文在此

写过不少文章,并完成了小说《芸庐纪事》的 创作。芸庐成为沅陵的一个文化符号。王阳明 在沅陵虎溪山麓的龙兴讲寺布道月余,系统 传授"致良知"之说。王阳明之外,董其昌、林 则徐、沈从文、周立波、欧阳山等文化名人都 曾到这里参禅、朝拜并留下墨宝。

歌词的两段副歌部分,既是对前述内容 意义的概括总结,又深化升华了情感内涵。 "五百里山水写春秋""三千年韵味起乡愁", 引发了"天下独有"的感慨赞叹。而五百里山 水承载的春秋岁月,三千年历史积淀的情韵 乡愁,都使"美得让人心痛的地方"令人处处 欢喜,时时流连。

在作曲构思上,曲作家温喆采用小调,将 歌曲定调为古风古韵之美。箫声渐起,弦乐悠 悠,把人们带入了奇妙风景中,引入了浪漫意 境里。而歌手的深情演唱,加之黑鸭子演唱组 合空灵、澄澈的和声,让沅陵的风韵情致随着 旋律流淌。歌曲尾声,箫声再起,绕梁回旋,余

粉墨登场

我和戏剧的不解之 缘,源于童年看的一场木 偶戏。方寸舞台之上,一 个个木偶在艺人指间活 了过来,仿佛真有生命。 可惜后来学业繁重,不得 不忍痛与剧场告别。

大学毕业以后,一次 机缘巧合,让我重逢戏 剧,并迷上了长沙城里兴 起的沉浸式小剧场。我第 一个观看的小剧场,也是 目前我最喜欢的,当属花 鼓戏沉浸式小剧场《新刘 海砍樵》。对于湖南人来 说,《刘海砍樵》这一剧目 并不陌生,而当我走进 "新刘海砍樵小剧场"时, 着实为眼前的布景所惊 叹。不大的剧场里精心地 打造了刘海家的草屋小 院,笼罩于烟雾中神秘莫 测的狐狸洞,以及将传统 剧院阶梯座位藏于其中 的"金蟾寺"。从踏入剧场 开始,观众就像已经走进 了另一个次元世界,走进 了主人公刘海、胡秀英的

在保留原有花鼓戏 经典唱段的同时,《新刘

海砍樵》还引入了时代新思想,抛弃了"两 女争一男"的戏剧旧叙事,转而鼓励年轻女 性走出家园去看看外面更大的世界,不为 小情小爱所困。戏剧中,以传统花鼓戏唱腔 为主,融合当下流行的音乐剧表演方式,共 同形成了一种别样且新颖的戏剧表达方 式。声光电等技术打造的视觉奇观,让观众 不会为大段唱段所累,剧中还有演员和观 众互动的"小彩蛋",打破了舞台的"第四堵 墙",看戏人也成为了戏中人。

除传统戏曲创新外,五一商圈涌现的 话剧小剧场也吸引了我的目光。我最早关 注到的是沉浸式微惊悚小剧场《开关》。如 果说《新刘海砍樵》是本土文化的自我革 新,那么沉浸式微惊悚剧《开关》则展现了 外来文化本土化的成功实践。这个韩国引 进剧目在正式入驻长沙之前,已经在长沙 周边的许多城市拥有了常驻小剧场,且网 评不俗。所以在得知它入驻长沙的消息以 后,我几乎是第一时间"赴约"。起初还有些 担心会有奇怪的翻译腔,可是剧场观看下 来,这部剧不仅没有引进剧与本地文化脱 节的问题,甚至还结合了长沙本地特色。演 员地地道道的长沙方言,一下拉近了我们 之间的距离。一些针对长沙本地写的"梗", 更不时引发全场会心一笑。

从传统经典剧目创新,到大胆引进潮 流剧目,再到充满生命力的本土原创孵化, 长沙的小剧场生态充满活力。今年国庆前 夕,2025岳麓山青年戏剧季开幕。全市22家 剧场联动,30余个剧团带来298场演出,吸 引近10万人次走进剧场。我自然也沉浸于 这场全城戏剧盛宴之中,在琳琅满目的剧 目单中,一部名为《美丽人生》的新剧场作 品走进了我的视野。这个剧目,全场仅靠两 位演员,便娓娓道来一段横跨近60年的平 凡人生故事。剧情上先抑后扬,起初感觉平 平淡淡。和过往看惯的话剧不同,它没有太 过强烈的戏剧冲突,显得有些琐碎日常。它 所讲述的故事就和每个进剧场来观看的观 众的日常生活一样,算不上惊心动魄。但随 着剧情的深入,隐藏在琐碎日常后的情绪 表达喷涌而出,像黑夜里的海浪在我心底 澎湃奔涌。当演员把被子裹在身上,说出 "过一辈子吧"的台词,我忍不住为他们的 故事而感动落泪。

"走进剧院有梦做",这句流行于剧圈 的话,道出了每一位观剧爱好者的心声。在 快节奏的现代生活中,走进剧场就像是走 进了一场为观众精心打造的梦的世界。场 铃一响,观众开始入梦,舞台上演员演绎的 人生百态也开始和观众的情绪感受、人生 经验紧密相连。这是一场由演员搭建、观众 共同参与的梦境,这梦境吸引着无数如我 一样的观众一次又一次走进剧场,体悟不一 样的角色人生。戏剧的魅力大概就在于,明 明是走入虚假的剧本世界,却直面了自己最 真实的胆怯与懦弱,而走出剧场后,又让我 们重新拥有了拥抱人生的底气与勇气。



《新刘海砍樵》剧照。

湖南日报全媒体记者 田超 摄